

# 上海音乐学院党史学习教育

## 简 报

第 2 期

党史学习教育领导小组办公室



2021 年 4 月 9 日

### 内容提示

#### 【校级活动】

◆ 追随先辈足迹，探访红色圣地——校党委中心组开展现场党史学习

◆ 党史学习教育领导小组办公室召开第二次全体会议

#### 【工作动态】

◆ 学校各基层党组织召开党史学习教育动员大会

#### 【活动集萃】

◆ “以歌讲史 学史力行”——声歌系开启《长征组歌》新一轮排练

◆ 音乐工程系、钢琴系参加《中国共产党从这里走来》讲座

- ◆ 声歌系师生受邀参加上海市政协音乐党课
- ◆ 艺术管理系观看《上音歌剧院主题舞台秀》
- ◆ 研究生部开展党史学习教育动员大会暨首场专题讲座
- ◆ 校团委开展第一次团课培训
- ◆ 数媒学院开展电影党课，缅怀无名革命烈士
- ◆ 现打系赴龙华烈士陵园召开党史学习教育动员大会暨主题党

日

- ◆ 管弦系师生赴龙华烈士陵园开展党史学习主题党日活动
- ◆ 音乐戏剧系到龙华烈士陵园开展党史学习教育活动
- ◆ 钢琴系开展党史学习教育主题党日
- ◆ 作曲指挥系与音乐学系到龙华烈士陵园开展党史学习教育活

动

## 【工作提示】

- ◆ 我校将启动“我为建党百年打卡”活动

---

联系地址:上海音乐学院行政楼 102 室 E-mail: tongzhanbu@shcmusic.edu.cn  
编辑小组: 史寅 熊伟明 亢爽 赵莉 版面设计: 周可儿

---

## 校级活动

### 追随先辈足迹，探访红色圣地

#### ——校党委中心组开展现场党史学习

4月8日下午，上海音乐学院党委中心组成员、党委委员、纪委委员参加党史学习教育专题活动，前往参观中国共产党发起组成立地（《新青年》编辑部）旧址，瞻仰复兴公园马克思恩格斯雕像，参观复旦大学《共产党宣言》展示馆。校领导徐旭、徐卫、李艳玲、刘英、冯磊参加。

活动第一站是中国共产党发起组成立地（《新青年》编辑部）旧址，中共黄浦区常委、宣传部长余海虹，中共黄浦区宣传部副部长、区文明办主任曹小敏到现场为大家带来生动的讲解。

上海市黄浦区南昌路100弄（原环龙路老渔阳里）2号，一片的老石库门中，陈独秀曾寓居于此，被蔡元培誉为“‘五四运动’时代之急先锋”的《新青年》编辑部也随之迁徙到此地。此处也是中国共产党的上海早期组织——中共上海发起组的成立地和办公地，陈独秀和维经斯基在这里讨论建党大事，“马克思主义研究会”在此建立，“社会主义研究社”在此开展工作，数本革命刊物曾在这里编辑。馆内陈列有大量珍贵的历史照片、文物、史料，加上场景复原、VR立体电影、艺术创作、互动查询等新颖的形式，让人追随着先辈的足迹，身临其境般地回到了百年前建党之际。

第二站到了上海复兴公园。园内一片郁郁葱葱，一尊马克思恩格斯雕像高高矗立在一片苍翠的雪松和香樟树前，这尊双人雕像建于 1983 年 5 月 5 日马克思诞辰 165 周年，是党的诞生地上海的标志性红色雕塑，也是中国第一座马克思恩格斯纪念像。上音人在雕像前献上鲜花，向两位共同完成《共产党宣言》、创立了唯物史观、对人类社会做出巨大贡献的伟人致敬。

最后一站来到了复旦大学《共产党宣言》展览馆。复旦大学党委副书记许征陪同参观。《共产党宣言》是国际共产主义运动的第一个纲领性文献，它的发表标志着马克思主义的诞生，深刻影响了人类历史进程。复旦大学党委党校办公室主任、组织部副部长周晔为大家讲解了陈望道同志翻译《共产党宣言》的故事。

这栋三层小楼曾是复旦大学老校长陈望道的寓所。1920 年春，陈望道第一次将《共产党宣言》全文译成中文，为中国共产党的创建做了重要的思想理论准备，为引导大批有志之士树立共产主义远大理想、投身民族解放振兴事业发挥了重要作用。去年，习近平总书记给复旦大学《共产党宣言》展示馆党员志愿服务队全体队员回信，勉励广大党员们接过陈望道同志的接力棒，“在学思践悟中坚定理想信念、在奋发有为中践行初心使命。”

## 党史学习教育领导小组办公室召开第二次全体会议

4月7日上午，上海音乐学院党史学习教育领导小组办公室召开第二次全体会议。院党委副书记、副院长、院党史学习教育领导小组常务副组长兼办公室主任徐卫出席，院党委宣传部部长、院党史学习教育领导小组办公室常务副主任吴学霆主持会议，学习教育领导小组办公室全体成员出席。

会议针对学校近期党史学习教育的工作开展情况展开了通报交流，各组组长分别梳理近期重点工作，并根据当前工作中遇到的问题针对性地提出改进意见，同时安排下一步的工作计划。

目前，全校的党史教育学习活动正在紧锣密鼓进行中，上海音乐学院庆祝中国共产党成立100周年歌曲征集大赛、“音乐党课示范课程”评选展示启动，后续还将开展征文演讲比赛、“党史题材音乐作品中的上音人”专题展览和党史知识竞赛等各类活动。

徐卫在总结发言中表示，目前党史学习教育各项工作已在稳步推进中，全校将近百场形式丰富的学习活动表明了各系部对党史教育学习十分重视。同时他要求办公会全体同志根据学校党史学习教育的总体部署和阶段性工作提示继续扎实稳步推进，将学习教育工作与学校党政工作要点结合起来，与音乐创作、艺术实践结合起来，把工作融入进去做、在工作中学会“弹钢琴”，全校通力合作推进各项工作，达到教育目的、取得教育效果。

## 工作动态

### 学校各基层党组织召开党史学习教育动员大会

3月26日，艺术管理系党支部召开党史学习教育动员大会，艺术管理系全体教师参加。

3月29日，音乐学系党支部通过网络召开党史学习动员会，支部师生党员参加。

3月30日中午，声歌系党总支召开党史学习动员会，声歌系全体师生党员及发展对象参会并交流发言。

3月31日中午，马克思主义学院、公共基础部联合党支部召开党史学习教育动员大会，支部党员教师参加。

3月31日下午，音乐戏剧系党支部举行党史学习教育动员大会，支部全体党员参加。

4月1日中午，管弦系党总支召开党史学习教育动员会，全体师生党员参会并交流发言。

4月1日中午，数字媒体艺术学院党支部召开党史学习教育动员会，支部全体党员和入党积极分子参加并交流发言。

4月1日下午，钢琴系党支部召开党史学习动员大会暨教职工政治学习，全体钢琴系教师参加。

4月2日上午，图书馆党支部召开党史学习教育动员大会，支部全体党员和积极分子参加。

4月2日，机关党委召开党史学习教育动员会，机关党委全体党员参加。

4月2日中午，民族音乐系党支部召开党史学习教育动员会，支部所有党员教师、学生预备党员及入党积极分子参加并交流发言。

4月2日下午，上音资产公司党总支召开党史学习教育动员大会并集体学习习总书记系列讲话，党员教师结合自身经历展开讨论。

4月7日，在前期对全体党员教师做动员后，音工系召开全体教师会，以国家安全日为切入点，结合缅怀英烈、铭记历史，对全体教职工开展了党史学习教育动员。会议还就今年音工系签约指标给予解读，分解传导到每位教师。

## 活动集萃

### “以歌讲史 学史力行”——声歌系开启《长征组歌》新一轮排练

3月25日，上音声歌系的学子在廖昌永院长和肖霞顾问的指导下，开启了《长征组歌》的新一轮排练，也迎来了属于自己的党史学习第一课。他们在排练厅里聆听先辈们的故事，用歌声表达对他们的敬意。

排练之前，廖院长向大家介绍了《长征组歌》的词作者肖华将军的有关情况。肖华将军的女儿肖霞女士用很兴奋的语气讲述了父亲与上音的缘分，称当初父亲和战友们是唱着贺绿汀老院长的《游击队歌》走上了战场。廖院长希望上音的同学们能够用音乐致敬先辈，用音乐传承这份红色基因。

对于同学们来说，演唱《长征组歌》这部经典作品不仅有助于专业方面的提升，更是一次精神上的升华，在音乐中感受到先辈们在革命道路上对理想的坚定信念，不怕牺牲、敢于胜利的革命乐观主义精神，让同学们感受到中国共产党为什么“能”、马克思主义为什么“行”、中国特色社会主义为什么“好”的深刻涵义。能够学习这种精神并在音乐当中向其致敬，这对于每一位声歌系学子来说都是一种荣耀和财富。



### 音乐工程系、钢琴系参加《中国共产党从这里走来》讲座

3月27日，音乐工程系党支部联合钢琴系党支部共同作为加盟支部，带领学生入党积极分子参加了由文汇报社主办的151期文汇报讲堂，同学们有幸聆听了著名党史、军史专家、上海交通大学历史系教授刘统的精彩讲座——《中国共产党从这里走来》，开启了学生学党史的第一课。精彩的讲座让学生们受益匪浅，学习心得在系团学公众号上发布，让更多人受益。

### 声歌系师生受邀参加上海市政协音乐党课

3月30日下午，市政协会议大厅内响起了悠扬的歌声与琴声，伴随着《不忘初心》的优美旋律，一场“音乐党课”正式拉开帷幕。本次活动由市政协教科文卫体委员会、文化艺术界共同主办。市政协副主席李逸平、张恩迪、金兴明、吴信宝、我院党委书记徐旭出席。声歌系师生杨学进、刘芳瑛、陈晨、谢昕宇、陆舜、赵子栋、陈炯然受邀参加演出。

音乐党课通过播放影像资料、嘉宾访谈、现场演出等方式，再次重温经典，生动回顾中国共产党团结带领全国各族人民，为争取民族独立、人民解放和实现国家繁荣富强、人民共同富裕，前赴后继、不懈奋斗的伟大历程。

老一辈艺术家黄准、吕其明、向梅、祝希娟、凌桂明、石钟琴深情回忆《红旗颂》《红色娘子军》《白毛女》《弹起我心爱

的土琵琶》等艺术作品的创作过程，阐述深厚的时代内涵，与政协委员一起，在经典旋律中跨越历史长廊，探寻初心使命。

### 艺术管理系观看《上音歌剧院主题舞台秀》

3月31日，艺术管理系党支部全体党员，集体观看《上音歌剧院主题舞台秀》，该舞台秀呈现了“科技与艺术”舞台总成，充分展现上音歌剧院舞台的复杂工艺与技术水准。融音乐与舞台技术为一体，展现了抗疫英雄，戍边英雄，敦煌莫高窟保护人的感人事迹。

### 研究生部开展党史学习教育动员大会暨首场专题讲座

为深入学习贯彻习近平总书记在党史学习教育动员大会上的重要讲话精神和党中央《关于在全党开展党史学习教育的通知》精神，全面贯彻落实党史学习教育各项部署要求，3月31日下午，研究生部党总支召开党史学习教育动员大会，并开展首场专题讲座，参加本次活动的有研究生部全体教工党员、各学生党支部委员、研究生党员代表、团总支委员、入党积极分子。

会议对标上海音乐学院党史学习教育实施方案，讲解了研究生部党总支党史学习教育实施方案及具体部署要求。提出要将党史学习任务做细做实，全党同志要做到学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行，学党史、悟思想、办实事、开新局，以昂扬

姿态奋力开启全面建设社会主义现代化国家新征程，以优异成绩迎接建党一百周年。

动员大会后，研究生部党总支组织了党史学习教育首场专题讲座，特邀学校在共青团中央宣传部挂职的周菲老师主讲《“十四五”规划中的青年》。讲座以新中国成立后国家发展、党的建设的历史发展为主线，聚焦“在《中华人民共和国国民经济和社会发展第十四个五年规划和2035年远景目标纲要》航海图的指引下，中国青年特别是上音青年将如何高质量发展”展开，通过党史回眸、近年来文化发展方向，围绕什么是青年、青年人的责任与担当、中长期青年的发展规划，引领上音青年学子体悟深刻的革命力量，坚定文化自信，担当文化使命。

### 校团委开展第一次团课培训

在中国共产党成立一百周年之际，校团委积极响应党中央学党史的号召，同时结合即将到来的清明节，开展“缅怀先烈，走访红遗址”主题活动，4月1日开展第一次团课培训，邀请上海市委党校讲师程曦敏为学校全体团学干部以及青马工程学员做党史专题讲座。

本次讲座以“重温上海红色历史，践行党的初心使命”为主题，以中国共产党重要人物与上海的故事为线索，从上海红色遗址为切入点探析上海在党史中的重要地位。从1920年老渔阳里

走出的坚定信念的毛泽东到任弼时新渔阳里慷慨家书中强烈的家国情怀，吾辈深感初心的意义；白色恐怖笼罩下依旧百折不挠地在上海卡尔登大戏院紧张召开的六届二中全会，诠释奋斗的重要；还有令人敬佩的革命伉俪，以邓小平和张锡瑗为代表，为革命献出生命，在龙华烈士陵园，我们理应铭记无数先辈的牺牲才换来中华民族的伟大复兴……

回望历史，守护初心，通过此次培训会，与会的各位同学进一步明白要立足实际担当使命的任务，青年一代要付出更为艰巨的努力，为建成社会主义现代化强国实现中环组的伟大复兴贡献自己的力量！

### **数媒学院开展电影党课，缅怀无名革命烈士**

4月2日中午，数字媒体艺术学院党支部在零陵路教学大楼602室开展电影党课活动，支部全体教师党员集体观看电影《风声》。影片中，隐蔽战线的共产党人在面对危急关头，不惜牺牲自己，来传递情报保护组织安全，影片中的台词“只因民族到了生死存亡之际，我辈只能奋不顾身”引起大家讨论，当时的共产党人在危机四伏时不惜用生命来守护自己的初心和使命。面对建党100年后的今天，一代又一代中国共产党人顽强拼搏、不懈奋斗，涌现了一大批视死如归的革命烈士创造了和平繁荣稳定发展

的中国。此次电影党课让支部成员接受了一次生动且深刻的党性教育，感受到信仰的力量。

### **现代器乐与打击乐系赴龙华烈士陵园召开党史学习教育动员大会暨主题党日**

为深入学习贯彻习近平总书记在党史学习教育动员大会上的重要讲话精神，以“学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行”为引导，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，现代器乐与打击乐系党支部于4月5日在上海市龙华烈士陵园举行党史学习教育动员大会暨主题党日，以缅怀英烈、传承红色基因，学懂弄通做实贯穿整年的党史学习教育，做出实效育出成果。上音党史学习教育宣讲团成员，马克思主义学院、公共基础部联合党支部副书记兰一立应邀参加。支部全体党员师生、民主党派代表、第十六、十七、十八期党章学习班学员们出席本次活动。

### **管弦系师生赴龙华烈士陵园开展党史学习主题党日活动**

清明至，祭英魂。4月6日上午，管弦系党总支带领部分师生来到龙华烈士陵园，开展党史学习主题党日活动。通过缅怀先烈，重温党史，再次接受爱国教育和灵魂洗礼。

进入满是青松翠柏的陵园，同志们怀着崇敬之情，向革命英雄纪念碑敬献花篮。缓缓走过刻有“丹心碧血为人民”大字的纪

念碑进入革命烈士纪念馆，讲解员带领我们再次感受那个战火纷飞的年代，先烈们无私奉献的精神和英雄气概感染、影响着每个人。如今，这些静止的革命文物，也在当代的科技手段下，焕发出新的生命力，带给人们更多的震撼和感动。在党旗前，预备党员进行了庄严的宣誓，党员们也重温入党誓词，感受在这片热土上百年来，无数共产党人、革命先烈长留在这天地间的初心，大家内心都激荡着澎湃的力量。最后，同志们来到龙华骨灰存放馆，祭拜了管弦系已故小提琴演奏家陈又新教授，向前辈致敬。

#### 音乐戏剧系到龙华烈士陵园开展党史学习教育活动

4月6日上午，音乐戏剧系党支部党员及部分学生骨干一行前往龙华烈士陵园纪念馆开展“走进红色地标”专题党史教育小组学习。

“龙华烈士陵园”作为革命先烈的就义地，整个陵园庄严肃穆，巨大的花坛中用红色的花朵拼接而成“不忘初心，牢记使命”，而广场中央镌刻着“丹心碧血为人民”纪念碑也让同学们看到后为之震惊，不由的从心里缅怀英雄，向烈士致敬。随后，我们来到烈士纪念馆，沿着历史的变革，感受着革命先辈的革命历程。在2021年2月20日习近平总书记出席党史学习教育动员大会上的重要讲话，尤其是对学习党的历史、弘扬党的传统、开启新的征程、创造新的伟业作出了重要部署。通过此次的参观学习

不仅落实党史教育学习，也是一次“以学生带学生”专题小组教育，同学们纷纷表示，通过这次活动不仅明确了党史学习的重要性，也深入学习了革命先烈的优秀事迹，同时应该做到继承先辈遗志、弘扬英烈精神、不忘初心、继续前进，为实现中华民族伟大复兴而努力奋斗！

### 钢琴系开展党史学习教育主题党日

4月6日上午，钢琴系党支部全体党员、入党积极分子及民主党派教师代表、部分学生代表在龙华烈士陵园以及校园内我院前辈铜像前，开展党史学习教育主题党日。

在革命英雄纪念碑前，师生们一行怀着崇敬之情庄严肃穆地跟随龙华烈士陵园仪仗礼兵，向纪念碑敬献了花篮；在参观革命烈士纪念馆里，大家感受到了信仰的召唤、使命的执着、信念的坚定、民族的脊梁、胜利的奋争、时代的先锋，先烈们无私奉献的精神和英雄气概感染着每位师生，如今这些静止的革命文物，在当今高科技手段下焕发出新的生命力，带给人们更多的震撼和感动；学生在看过电视剧《觉醒年代》后，被100年前有着坚定信念的青年所触动，还特地在烈士墓区找到陈延年和陈乔年烈士的墓致敬，并献上鲜花；在烈士纪念堂，师生祭拜了上音钢琴系四大教授中的李嘉禄、李翠贞先生，以及为中国钢琴界培养过诸多人才的沈知白先生。回到汾阳路校区后，师生们在校史馆志愿

者的带领和讲解下学习了校史并向蔡元培、萧友梅、黄自、贺绿汀、丁善德先生的铜像敬献了鲜花。

### 作曲指挥系与音乐学系到龙华烈士陵园开展党史学习教育活动

重走初心路，追思英烈魂。4月7日，作曲指挥系党总支联合音乐学系党支部师生党员及入党积极分子、学生干部一行赴上海市龙华烈士陵园开展党史学习教育主题活动。

龙华烈士陵园，由邓小平同志题写园名，系全国重点文物保护单位和重点烈士纪念建筑物保护单位。陵园以《丹心碧血为人民——上海革命烈士革命先驱英雄业绩展览》为主题的基本陈列，展出珍贵文物、文献及照片1000余件、人物235名，反映了1840年鸦片战争以来上海英烈的革命历程和英勇事迹。除陈列在龙华烈士纪念馆中的烈士，园内还包含有近一千多名骨灰安放在纪念馆中或遗骸安葬在墓地中的烈士。

“龙华千古仰高风，壮士身亡志未穷。墙外桃花墙里血，一般鲜艳一般红。”怀着敬畏之心，师生们依次参观了8个陈列厅。在肃穆、庄严的氛围里，革命先烈的一幕幕事迹带来了深刻的洗涤与震撼，那些被刻在纪念碑上的名字，用他们最美好的青春年华，给我们留下了宝贵的精神财富。

师生们在一张张照片前驻足，在讲解文字中缅怀、回顾红色岁月，感受来自革命先烈的强大信念与力量。看着展柜里那些曾



经锁住烈士们的镣铐，那些曾经用过的物品上仿佛还留存着一丝英魂。

一曲曲荡气回肠的英雄壮歌，奏的是信仰的召唤，颂的是使命的执着，赞的是信念的坚守，更是民族的脊梁、时代的先锋！

“每逢清明祭祖忙，思念先烈感衷肠”，缅怀厅里的桃树上也挂满了前来祭扫的人们的所思所想。

面对鲜红的党旗，庄严的誓词回响在耳边，即使身处在不同的时代，铭记历史，为共产主义奋斗终生、为党和人民牺牲一切仍然是我们的使命。“没有共产党，就没有新中国”！今年是中国共产党成立 100 周年，新时代的中华儿女更应不忘初心，传承红色精神，以先烈为榜样，努力学习，提升自我，以感恩之心报效祖国！

## 工作提示

### 我校将启动“我为建党百年打卡”活动

为庆祝中国共产党成立 100 周年，根据教卫党委下发《工作提示》要求，我校将启动“我为建党百年打卡”活动。

“我为建党百年打卡”活动采取线下与线上相结合的方式进  
行，活动包括三个版块：百年党史我来讲、红色基地大寻访、我  
为群众办实事。集成了“党课开讲啦”、“我为群众办实事”等  
系列活动，是深化“四史”学习教育、开展党史学习教育的重要  
载体。

1、在“百年党史我来讲”版块，将对各基层党组织书记讲党  
课和党员讲党史的情况分别进行展示。结合音乐党课示范评比活  
动，引领广大党员坚定理想信念，强化责任担当，立足本职岗位  
守初心、担使命，进一步打造我校“音乐党课”2.0 版本，为党  
史学习教育提供优质课程。（在“百年党史我来讲”版块，上传  
的党课视频应为 2021 年以来开讲、录制的视频，内容要聚焦讲  
党史学党史，片头要明确标注党课名称、主讲人姓名和职务等信  
息，不要带其他活动片头。）

2、在“红色基地大寻访”版块，将围绕红色革命遗迹开展寻  
访活动，引领广大党员传承红色基因，牢记初心使命，不断增强  
为实现“两个一百年”目标奋斗的责任感和使命感。

参与者可以以党支部为单位选择一条红色线路进行团队打卡（支部挑战赛），或以个人为单位参与打卡（党员自由行），完成后系统将生成打卡记录，可分享到朋友圈等。（在“红色基地大寻访”版块，党员上传的照片原则上要体现本人打卡印记，文字要说明打卡时间，突出自己参观学习后的真实感悟，要有一定的感染力。）

3、在“我为群众办实事”版块，将主要展示各基层党组织和广大党员参与“我与群众面对面”“我是基层宣讲员”“我是党员做先锋”“我是党员志愿者”“我为群众送温暖”“我为群众解难题”等系列活动的情况，充分展现新时代共产党员的良好风貌。（在“我为群众办实事”版块，上传的活动照片要有说服力，提交的文字要简要描述活动基本情况，以及取得的成效。）

对于各基层党组织和党员上传的内容，党组织书记作为第一责任人履行审核责任。党委组织部将在后台将进一步严格把关再予以发布。对于上传内容质量不达标情况较多，或内容存在明显敷衍、应付情况的，将取消参加活动资格。

---

**报：**市教卫党委党史学习教育领导小组办公室

**送：**上海音乐学院党政领导

**发：**上海音乐学院各单位、各部门

---